

广东省安全生产委员会办公室文件

粤安办〔2016〕176号

广东省安委会办公室关于切实加强校车安全管理工作的通知

各地级以上市人民政府，顺德区人民政府：

近期，有媒体报道揭阳市惠来县有使用无牌、无证不具备安全条件的“黑校车”接送小学生上下学且严重超载的现象，存在严重安全隐患，严重威胁学生人身安全。对此，朱小丹省长、袁宝成副省长等省领导高度重视并作出重要批示，要求省安委办督促各地加强校车安全管理，确保学生安全。为认真贯彻落实省领导批示精神，深刻吸取近年来校车事故教训，加强校车安全管理，加大对“黑校车”的查处和打击力度，保障学生上下学交通安全，现提出如下工作要求：

一、依法履行校车安全管理职责

校车安全关系学生人身安全，关系千家万户。保障学生上下学交通安全不仅是各级政府部门的法定职责，更是义不容辞的责任。各地要督促有关部门从维护人民群众生命财产安全和改革发展稳定大局的政治高度，进一步增强责任感和使命感，按照《中华人民共和国道路交通安全法》、《校车安全管理条例》（国务院令第617号）以及《广东省实施〈校车安全管理条例〉办法》等有关规定，切实履行校车安全管理的法定职责，健全完善校车安全管理各项制度，严格校车使用许可及驾驶人驾驶资格审批，严厉打击“黑校车”等非法运营活动和校车各类交通违法行为，切实落实“政府总负责、各职能部门各司其职”的校车安全管理工作机制。

二、全面深化校车安全专项整治

今年南沙港快速路广州海珠路段“9·27”校车自然事故发生后，我省部署开展了校车安全专项整治。但是近期媒体曝光“黑校车”问题，暴露出我省一些地方校车安全整治不全面、不到位、不彻底，整治成效与省委、省政府的部署要求和人民群众的期待还有不小的差距。各地要认真贯彻落实近期全国、全省安全生产电视电话会议部署，全面深化校车安全专项整治，组织教育、公安、交通运输等部门对辖区所有校车和用于接送学生上下学的车辆及其驾驶人、行驶时间、行驶路线以及车辆使用许可、驾驶人资格、车辆审验等情况进行全面排查并登记造册，必须见车见人、不留死角，确保不漏一车、不漏一人、不漏一校；要开展针对“黑

校车”非法运营的专项整治行动，坚决取缔无牌无证、不具备安全条件的各类车辆接送学生，坚决查处校车超载、超速、不按规定路线行驶、不遵守交通规则、不定期检修保养、无校车驾驶资格驾驶校车等交通违法行为，发现问题立即整治，杜绝不具备安全条件的各类车辆接送学生上下学。

三、进一步严格校车安全管理

各地及各有关部门要督促学校和校车服务提供者建立健全校车安全管理制度，配备安全管理人员；学校必须与校车服务提供者签订校车安全管理协议，明确各自的安全管理责任，落实校车运行安全管理措施；要督促学校和校车服务提供者指派照管人员随车校全程照管乘车学生，落实随车照管人员职责；要严格执行校车每半年进行机动车安全技术检验的制度，配备逃生锤、干粉灭火器、急救箱等安全设备以及具有行驶记录功能的卫星定位装置，按规定交由有资质的机构进行校车的维护、保养，确保校车处于良好的技术状态；要督促校车驾驶人每年接受公安机关交通管理部门的审验，严格遵守道路交通安全法律法规，严格按照机动车道路通行规则和操作规范安全驾驶、文明驾驶。

四、深入开展道路交通安全宣传教育

各地及各有关部门要督促辖区内所有中小学幼儿园对全体师生、家长、随车照管人员和校车驾驶人进行一次全面、深入的交通安全教育，组织学习道路交通安全法律法规，强化安全意识，提高安全防范、应急救援和处置能力；要增强随车照管人员责任

意识，确保出车前车况安全检查、上下车清点人数、相互监督提醒纠错等关键环节做到位，严禁超员超载；要结合典型交通事故案例教育引导学生及家长养成安全出行的良好习惯，自觉抵制不安全交通行为；要督促家长履行监护义务，配合政府部门、学校的校车安全管理工作，拒绝使用不具备安全条件的车辆接送学生上下学，确保学生交通安全。

五、严肃校车安全事故查处

校车安全事故影响重大，各地要从严查处辖区内的每一起校车事故，严格执行事故查处层层挂牌督办制度，对影响恶劣的校车事故依法提级调查；要认真查明事故发生的技术原因，严肃追究事故责任单位和责任人的责任，组织公安交警、教育、交通运输、安全监管等部门研究制定遏制校车事故的防范整改措施；要及时向社会公布事故调查报告，接受社会监督；要督促监察机关和负有安全监管职责的有关部门强化事故责任追究意见和防范整改措施落实情况的监督检查，发挥好事故的惩戒作用；要加强校车事故案例的警示教育，切实用事故教训推动校车安全管理工作。



公开方式：主动公开

抄送：省教育厅、公安厅、交通运输厅。

广东省安全生产委员会办公室

2016年12月16日印发

校对人：廖琦

打字：04